

# 全面推进知识产权强省战略 四川召开2023年知识产权局局长会议

□本报记者 马工权

2月27日,2023年四川省知识产权局局长会议在成都召开。会议总结了2022年工作情况,分析研判当前形势,安排2023年重点任务,全面推进知识产权强省战略。

会上指出,要准确把握知识产权与创新创造的关系,树牢“数量布局、质量取胜”的理念;要准确把握行政保护与司法保护的关系,树牢“优势互补、有机衔接”的理念;要准确把握知识产权与两个市场的关系,树牢“内优环境、外促开放”的理念。要以更有力的措施推动知识产权强省战略落地,认真落实知识产权纲要和规划,推动尽快完成《四川省知识产权保护和促进条例》立法工作;要以更精准的监

管提升保护效能,严厉打击商标恶意注册和专利非正常申请行为,突出抓好成都大运会特殊标志保护,严厉打击侵犯会徽、吉祥物等违法行为;要以更密切的协作凝聚整体合力,健全以调解为核心的知识产权纠纷快速化解机制,高质量推进川渝知识产权协作;要以更务实的举措筑牢工作基础,加强知识产权基础平台、人才队伍、文化氛围建设。

会上要求,要狠抓知识产权转化运用,推动创新成果从纸上到地上、从实验室走向生产线;要狠抓创新主体能力提升,强化特色优势产业和战略性新兴产业的知识产权支撑;要狠抓公共服务体系建设,更好

适应科技创新新要求和创新主体新期待;要狠抓协同保护体系建设,加强知识产权执法保障最大限度激发全社会创新热情;要狠抓知识产权人文环境,聚焦能力提升、文化培育、人才支撑等重要方面夯实事业发展社会基础;要深化知识产权合作,充分利用好省内外资源凝聚协同发展合力。

会上强调,要认真凝聚四川省知识产权工作和打击侵权假冒领导小组成员单位力量,认真落实好知识产权强省建设纲要和四川省“十四五”知识产权保护和运用规划;要充分发挥四川省知识产权局与省知识产权中心“双轮驱动”优势,健全统筹协调、沟通会商、重大活动共同

举办、重大战略共同推进机制;要认真贯彻中央和省上对知识产权工作提出的新要求,扎实推进知识产权法治建设,积极开展知识产权改革创新,对标对表完成各项工作任务;要将知识产权政策法规宣传充分融入市场监管法治宣传,推动社会热点成为法治公开课,引导人民群众正确认识、自觉尊重知识产权;要聚焦知识产权业务能力提升,积极开展知识产权业务培训和专题培训,打造一支专业化、高素质的基层知识产权工作队伍。

会上还为广安市龙安柚、成都市邛崃黑茶、眉山市东坡泡菜授予“国家地理标志产品保护示范区”牌匾。



□本报记者 马工权

保健品虚假宣传时有发生,导致有的患病老人误信后擅自停药,把保健品当药吃。近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

四川省巴中市通江县,一老年消费者被某保健品经营店以赠送小礼品手段打动,花费积蓄在该店购买了2万多元的保健食品,期望通过保健食品的保健功效强身健体。但使用中,老人发现保健品并没有商家宣传的功效,令其大失所望。随后,经营者还提出可通过欠条方式消费并主动送货上门,消费者子女到该店要求退货被拒,遂投诉至通江县消委。

通江县消委接诉后,立即会同有关部门联合调查。经查,该店已办理营业执照,主要经营范围为食品、保健品,店内库存了各类保健产品,均有产品检验合格证,且均在保质期限内。商家在推销过程中存在夸大产品功效、误导消费者的问题,通过对商家耐心细致地进行政策宣讲及协商沟通,依据《中华人民共和国消费者权益保护法》相关规定,店家按照消费者所持有的购货票据货值金额现场退还原货款24144元。

四川省保护消费者权益委员会表示,本案中,商家在推销过程中存在夸大产品功效、误导消费者的问题,消费者使用中发现保健品并没有商家宣传的功效,消费者子女到该店要求退货被拒,遂投诉至通江县消委,通过当地消委的调查和调解,据《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十条规定:经营者向消费者提供有关商品或者服务信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。商家退还了消费者全部购物款,成功维护了消费者的合法权益。

一些不法经营者针对老年人的保健品推销中,夸大产品功效、虚假宣传、打擦边球的现象较为常见。“保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病。”国家市场监管总局发布《保健食品标注警示用语指南》《保健食品原料目录与保健功能目录管理办法》两份文件,要求2020年1月1日起,全国所有保健食品必须醒目标注上述警示语。此起案例也再次让广大消费者引起警惕,保健品不是药品,身体不适要尽快就医。

## 保健品虚夸功效 消委追回救命钱

## 四川发布2023年特种设备检验人员资格认定考试通知

□本报记者 马工权

你是否还在为2023年特种设备检验人员资格认定考试时间、考试要求、考试材料范围不确定而烦恼?是否还在为即将到期的特种设备检验人员资格认定证书而担心?别担心,四川省市场监督管理局带着定心剂来了——《四川省市场监督管理局关于2023年特种设备检验人员资格认定考试工作的通告》近日发布,明确了特种设备检验人员资格认定许可事项相关问题。

### 考试项目

型式试验(CXY/JXY)、场(厂)内专用机动车辆检验(CCY)、气瓶检验(QPY)、电梯检验(DTY)、压力管道检验(GDY)、压力容器检验(RQY)、起重机械检验(QZY)、锅炉检验(GLY)。

### 考试内容

《特种设备检验人员考核规则》(以下简称《考规》)中考试大纲规定

的考试内容。

### 申请条件

申请人应符合《考规》3.2要求,且户籍或工作单位(社保证明)在四川省辖区内。已持证的申请人不符合《考规》4.4免考换证条件的,应按照《考规》4.5参加考试换证。

### 申请方式

(一)登录四川政务服务网([www.sczfwfw.gov.cn](http://www.sczfwfw.gov.cn)),选择直通部门→省市场监督管理局→网上办事大厅→许可审批→特种设备人员资格认定,提交相关申请材料(未注册人员需先注册)。

(二)受理通过后(能在四川政务服务网下载打印特种设备检验人员许可申请受理决定书),申请人应及时联系考试机构提交相关材料进行考试预约。

(三)经四川省市场监督管理局受理通过后方可预约特种设备检验

人员考试;如未申请或申请项目未予受理的,不得直接预约参加考试。

### 考试机构

四川省产品质量监督检验检测院(四川省质量技术审查评价中心)承担四川省特种设备检验人员资格认定的考试工作。

### 考试时间安排

考试机构拟于2023年5月至11月分项目组织考试。为确保申请人有序参加考试,集中提交申请时间为2023年3月1日至3月31日。请符合条件的申请人按照本通告中的申请方式,按时提交特种设备检验人员资格认定许可事项的申请材料。

考试具体时间、地点、科目及考试需提交的相关材料,将通过四川省质量技术审查评价中心网站(<http://www.spqi.com.cn>)向社会公布,请考生关注、查阅、下载。

### 考试费用

不收取任何考试费用。

### 其他注意事项

(一)已在市场监管总局受理但尚未参加考试的人员,请按照本通告中的申请条件和申请方式重新申请,并预约参加考试。

已在市场监管总局考试机构参加考试且需补考的人员(限四川省),请持市场监管总局受理通知书在规定的时间向考试机构(四川省质量技术审查评价中心)提交相关材料预约考试。在2023年未参加补考或补考后仍未通过的,按不予许可处理;若申请人继续申请,则按新取证方式重新提交相关许可申请材料。

### 联系方式

四川省市场监督管理局行政审批处(受理):刘念 028-86958325;扎西卓玛 028-86910167

四川省质量技术审查评价中心(考试):杨艇 028-86155970

## 德阳市市场监管局 嵌入执法工作机制 强化知识产权保护工作

□黄昌金 陈军 本报记者 高明山 李鹏飞

近日,四川德阳市市场监管局印发《德阳市知识产权领域嵌入式执法工作机制》,该局网监科率先在网络交易监管中执行嵌入知识产权监管,进一步强化互联网领域知识产权保护工作,取得积极成效。

嵌入德阳市网络市场监管平台开展知识产权违法线索监测。以“驰名商标”“著名商标”“知名商标”“专利”等关键词,对纳入监测平台的23个全国电商平台上德阳网店、本地电商平台及平台内网店、企业自营网站、微信公众号、微信小程序、直播电商等宣传信息进行全覆盖监测。“春雷行动”以来,监测各类电商20400余个。

嵌入第三方网络监测机构在线监测服务中开展知识产权违法线索监测。针对热销和促销商品委托第三方机构进行定向监

### 遗失公告

南江蜀通电力设备有限公司在南江县农村信用合作联社开设的《基本账户开户许可证》(核准号:J6757000337101)账号:78360126666666663)遗失,特公告声明作废。

南江蜀通电力设备有限公司

2023年2月28日

### 遗失公告

因本人管理不慎,将叙永森翔房地产有限责任公司开给李莉(身份证号:510524199508124506)的增值税普通发票,发票代码5100172350,发票号码02196331,金额为114783元(大写:壹拾壹万肆仟柒佰捌拾叁圆整)遗失,特公告声明作废。

李莉

2023年2月28日

## 查问题除隐患 保障燃气使用安“燃”无恙 成都崇州市市场监管局开展燃气安全隐患专项监督检查行动

□何强 本报记者 高明山 张俊华 文/图



为进一步树牢“人民至上、生命至上”的安全发展理念,深刻汲取近期发生的居民燃气用户一氧化碳中毒事故教训,结合“春雷行动2023”,2月20日起,成都崇州市市场监管局开展市场监管领域燃气安全隐患专项监督检查行动。

执法人员重点对液化石油气钢瓶充装单位是否严格落实充装前、后安全检查,是否严格按照充装许可规则实施充装;燃气灶具和燃气热水器生产企业是否获得强制性产品认证证书且证书涵盖全部CCC产品,生产的产品与认证证书是否一致;燃气器具销售企业是否履行进货验收义务,是否按规定加施CCC认证标志(或QS许可证标志)等问题进行了排查。对排查出的问题及时建立

问题清单和整改台账,按照“五定”(定整改责任人、定整改措施、定整改完成时间、定整改完成人、定整改验收人)原则,明确整改时限,形成工作闭环,确保不留隐患。

同时,执法人员深入企业一线、群众当中,通过线上线下渠道和提示卡、告示栏等方式,普及燃气安全知识,加大燃气安全宣传教育力度,鼓励群众多渠道举报安全隐患,发挥“群防群治”作用。

下一步,该局将继续开展燃气用户安全专项大检查,全面排查治理燃气安全隐患,打击销售不合格燃气具行为,进一步压紧压实燃气生产销售环节质量安全责任,防止不合格燃气具流入市场,确保人民群众生命安全。

## 加强白酒行业知识产权保护 提升企业法律意识

德阳市旌阳区市场监管局开展白酒行业企业商标使用管理指导走访工作

□黄贞烈 本报记者 高明山 李鹏飞

为进一步加强四川德阳市旌阳区白酒行业知识产权保护,提升企业知识产权保护法律意识,近日,德阳市旌阳区市场监管局联合某知名知识产权服务机构会同孝泉、黄许监管所开展白酒行业商标管理、保护、运用调研和行政指导,走访了四川省德阳市泸梁春酒厂、德阳市喜醉酒厂、德阳市蜀仙精酿曲酒厂3家白酒生产企业。

此次指导主要采取服务上门、座谈交流的形式,以面对面交流来了解每一家白酒企业的商标注册量及有效情况、商标使用和保护等基本情况,并针对企业在商标使用管理方面的问题进行答疑解惑。

在现场查看商标注册证、检查外包装设计、对侵权环节分析研判后,旌阳区市场监管管理局送达旌阳区企业(注册)商标使用

管理行政指导意见书,并针对商标建设后续工作的开展提出三点建议:一是要规范使用商标,在使用商标注册标记时,应当标注在商标的右上角或右下角,且注册商标应严格按照核定的范围使用;二是要实施商标品牌战略,通过已有的具有一定知名度的商标,强化商标品牌宣传,进一步提升品牌价值和社会知晓度,以品

牌影响力提高市场占有份额;三是杜绝“傍名牌”侵权风险,进行自查自纠,严禁有侵犯他人在先等商标侵权和不正当竞争行为,有效规避违法行为。

据悉,下一步,旌阳区市场监管局将继续深入企业一线,致力于提

升企业知识产权管理运用和保护能力,以此推动企业的核心竞争力再

上台阶,助推企业高质量发展。